

那个满山坡找网备战高考的女孩从西南大学毕业啦

下一站： 回家乡 当老师



范天兰上台发言

“我要向母校、老师和同学真诚致谢，感谢他们为我亮起灯盏，帮助我沐光而行，找到了梦想的信号。”6月20日上午，在西南大学2024年毕业典礼上，那个四年前为了备战高考，在满山坡寻找网络信号的女孩范天兰，作为本科毕业生代表上台发言时讲道。

范天兰向现场的师生分享自己在西大的温暖成长经历。她祝愿所有的同学，朝着梦想留下的信号，一路前行，风雨灿烂，与祖国同行，与时代共振，在奉献中焕发青春光彩。

根据此前报道，范天兰的家在海拔2500多米的云南省会泽县娜姑镇炉房村那红山村村民小组。2020年2月，范天兰就读的东陆高中组织老师和学生上起网课。可范天兰家里的手机信号忽强忽弱，她常常要爬到屋旁的山坡上，裹着大衣，在风雪天气中听课。

她的学习场景被传到网上后，被人称为“山坡找网女孩”，不少网民送上美好祝愿：“愿你吃过的苦，照亮你前行的路。”

后来，运营商给她和其他困难同学捐赠了手机，赠送了流量。范天兰还联系了班主任，请他帮忙录制网课，确保不会遗漏什么内容。

功夫不负有心人，2020年，范天兰考取了西南大学公费师范生。谈及未来，范天兰说，有温度的西大、有爱的师生，让她在大学四年搜寻到“生命意义的信号”，使她决心带着对教育的热忱，回到家乡云南，照亮学生前行的路。

据上游新闻



范天兰裹着大衣，在风雪天气中听课。

那位立志“飞得更高”的脑瘫少年毕业啦

下一站：苏州大学读研

还记得2020年激励了无数人的脑瘫男孩姚俊鹏吗？他以超过理科一本线108分、总分623分的优异成绩考入中国药科大学。6月18日，姚俊鹏迎来了人生中的高光时刻——本科毕业。

姚俊鹏从小被确诊为脑瘫，行动不便，口齿不清，甚至拿笔写字都很困难，但磨难并没有击垮他。在校期间，姚俊鹏获得了中国大学生自强之星、中国药科大学校长奖学金、校大学生年度人物、校三好学生标兵等多项荣誉表彰。如今仍以优异成绩，被推免保送至苏州大学政治与公共管理学院攻读政治学硕士学位。

姚俊鹏所在的外国语学院，一群青年大学生自发成立了由班长杨雄担任队长的“茯苓小队”，风雨无阻地推着轮椅送姚俊鹏去教学楼上课，陪他去食堂吃饭，课后帮他纠正发音练口语。

“茯苓是一味中药，谐音‘扶领’。小队起这个名字，一来显得‘药’味十足，二来饱含友爱互助、帮扶引领的寓意，四年的时间，大家亲眼见证姚俊鹏的自理能力有了很大的提升，并且践行着从受助到助人的志愿服务精神，他也加入‘茯苓小队’，利用自身所长力所能及地去帮助他人，传递温暖。”

四年后的今天，姚俊鹏迎来了属于自己的本科毕业典礼。提到收获最多的，姚俊鹏表示，是个人的成长。

就读英语专业，口语发音的练习和纠正对于无法正常讲话的姚俊鹏而言，更是充满了极大的挑战。但他不放过每一次锻炼自己的机会。每次做课堂报告，姚俊鹏都当作是展示自己语言能力的舞台，精心准备内容和幻灯片，并自我演练数次。尽管说话有点吃力，他还是能尽量使自己发音标准、表达清楚，课堂报告也常常收获班级同学的好评。

正如姚俊鹏高中创作的《飞》中说的那样，“我仍然笨拙地飞，云端远比传说中更加绚烂，我要独自寻找，我会记得沿途有多精彩。”

据江苏新闻广播



父亲姚明(左一)与姚俊鹏

那个7年前被清华录取，如今不负“众望”读博的他

下一站：两年后，我的事业在等我

今年高考期间，一段7年前对高考考生庞众望的采访视频被媒体重新发掘，引发热议。片中，庞众望面对困境和挫折依然阳光向上的态度收获不少网友点赞。

2017年高考，庞众望考出理科684分的成绩，并获得清华大学“自强计划”最高60分的降分录取资格。之所以获得清华大学“自强计划”录取资格，是由于他特殊的家庭环境，父亲是一位精神分裂症患者，母亲下肢残疾，行动不便。面对家庭的重担，庞众望一边勤于学业，一边照料家庭。

入校后一年半的时间里，庞众望不断尝试新的领域。他曾担任班级团支书、生活委员、宣传委员，心理的落差也在一次次尝试中化解。

2021年，庞众望本科毕业后，继续留在清华大学精密仪器系攻读博士学位。他多次获得清华大学奖学金，还被评选为2022年度“中国大学生自强之星”。

博士研究生期间，庞众望除了发表SCI(科学引文索引)论文，还获得了国家发明专利三项。他从事的光网络信息感知相关研究，面向的是国家重大科技需求。

按照计划，庞众望将于两年后博士研究生毕业。

庞众望说，回顾自己的人生经历，目前让他骄傲的一个是高考，一个是科研。“在更远的未来里，能让我骄傲的不会只是这两件事情，可能是我的事业，值得我骄傲的东西还在未来等着我。”

据央视新闻



2021年，庞众望本科毕业。

“明星”毕业生